

# MAGYAR KURÍR.

Nr. 45.

Indult Bétsből, Pénteken, Junius' 4-dikén, 1830.

## B é t s.

Klagenfurti tudósítás szerint a' Felséges Császár és Fels. Császárné Május 29-dikén délutáni másfélórakor szerentsés utazása után kívánt jó egészségben megérkeztek Klagenfurtba. A' város lakosai seregenként 's innöpi öltözetekben mentek ki Ö Felsőgek eleibe 's harangok szóllásai és örvendező hangok harsogásai között késértek be a' Felséges Fejedelmi vendégeket, örömmel telvén meg azon, hogy a' Császári Udvar több napokig fogna a' városban mulatni.

## T ö r ö k O r s z á g.

Konstántzinápoly Máj. 10-dikén. A' Kapitán-Basa Papudsi Ahmed Máj. 5-dikén meghalván, helyébe a' Szultán Rifát Halil Basát nevezte ki Fő Admirálissá, azt, a' ki most Petersburgban van rendkívülvaló Követségben, és a' reá bízott dologban a' Nagy Úrnak teljes meglegedésére igen jól eljárta.

A' Nagy Vezért Resid Mehmed Basát, a' Fővárosba hívta a' Szultán Drinápolyból, hol eddig fő gondját a' Bolgár lakosok letsendesítésekre fordította, kiknek nagyobb része ki akart költözni Orosz Országba. Eljövén a' Fő Vezér Máj. 3-dikán a' Nagy Úrtól jeles megkülömböztetéssel fogadtatott. Tzélja ide hívattatásának az, hogy a' Szultán vele a' felől tanátskozzék, mi módon lehetne

Albaniában, a' hol nagy a' békételenség, a' rendet és tsendességet helyre állítani.

A' Fényes Porta és az Éjszaki Amerikai egyesült Szabad Köztársaság között barátságos és kereskedésbeli Szerződés kötöttet, melly Május 7-dikén költsönös aláírásokkal meg is erősítettet. E' szerint az Éjszak Amerikai Statusok hajóinak szabados bemenetel engedtetik a' Fekete-tengerre, úgy hogy azoktól éppen azon sinor mérték szerint fizetnek vámokat, mint más Hatalmasságok fizetnek hajóiktól, nem külömben a' Török jobbágyoknak is hasonló költsönös kereskedés engedtetik Éjszak Amerikába.

A' Szardiniai királyi Követ Marquis Gropallo szabadsággal vissza megy Turinba. Elbutsúzván a' Követ Úr a' Török Ministerektől, a' Szultán egy szép briliántokkal kirakott, Piksist adatott által Marquis Gropallo Úrnak, a' mi eddig olyan esetben szokásban nem volt, midön valamelly külső országi Minister tsak szabadsággal távozott el egy időre Követségéből.

## Frantzia Ország.

Páris, Máj. 24-kén, Peyronnet Úr az új Belső Minister a' Fő Ispányokhoz a' következő Kerülő-Irást botsátotta: „Páris Máj. 20-kán 1830. Fő Ispány Úr! A' Király a' Belső dolgoknak

igazgatását méltóztatott reám bízni. És mérem én az igazgatás ezen fontos ágának nehézségeit; de az ide tartozó tiszteknek tapasztalása reménylteti velem, hogy én azokat meggyőzhetem. Nem kívánok én azoktól semmi mást, mint a' törvényeknek végrehajtását; ezt kívánom hamar, pontosan, tellyesen, és híven. Mindenkor megtenni a' mit a' törvény parantsol, jókor tselekedni a' mit a' megenged, és soha nem mívelni a' mit tilt — ez a' kötelessége az én szemem előtt az okos és ügyes igazgató tisztek.

— Nékem még egy más kötelességem is fog lenni, t. i. hogy őket (az igazgató tiszteket) gyámolítsam, segítsen valamint ők engem segíteni fognak, és gondot viseljek reá, hogy hívségeknek és buzgóságoknak tellyes igazság adattassék. Erre nékem szüntelen gondom léssen, és hízelkedem magamnak, senki közzülök kételkedni nem fog felőle, hogy én ez ígéretemet híven megtartom. Fogadja el, Fő Ispány Úr! megkülömböztetett tiszteletemnek bizonyítását. Frantzia Országának Pairje, Minister-Statustitoknok a' belső dolgok tisztjében: Peyronnet.

Máj. 25 dikán St. Cloudban Kabinétgyűlés tartatott, a' Királynak személyes előülése alatt. Jelen volt benne a' Dauphin is. — Gróf Matuscevitcz, a' ki az Orosz Követnek Hg Lievennek felváltására Londonba utazik, itt vagyson és tegnap a' Királynál privát audienzián volt.

Morin Úr a' Lyoni Precurseur nevű Ujságlevélnek Kiadója, egy tzikelyért, melly a' nevezett Ujságnak April. 28-diki levelében (ez alatt a' feljül írás alatt „a' Korona Hertzeg“) kijöve, törvénybe idéztetett. A' Korona Fiskalisa, mint Vádló, azt kívánta, hogy a' Kiadó 2000 Fr. birságra, 's két esztendei rabságra büntetessék és az Ujságlevél 2 esztendőre függesztessék fel. A'

Fenyítőszék, Máj. 18-kán hozott ítéletében, Morin Urat 5 hónapi fogságra és 1000 Frank birságra ítélte.

Toulon Máj. 15-kén (privát levél, a' Constitutionnelből) Az Algiri Expeditioa tett készüléteknek iszonyúságáról gyakorta szó vagyson, a' nélkül, hogy azoknak mennyisége szoros szám szerént igazán megíratatnék: erre nézve én munkás voltam azoknak környüllásos kitudásában, és e' tudósításokat adhatom, mellyek az arra felment költségeknek megítélésére 's felszámítására szolgálhatnak: Száz hűsz ágyút viszen az Expeditio, 12 haubitzokat és mo'sarágyút, mellyek öszveséggel 157,776 Kilogrammat nyomnak. \*) 88 Laffetta és 156 szekér követi ezen ágyúkat 50,000 darab golyóbissal, 6,400 bombával, 12,000 haubitztal 'sa't. Ennyi készület a' legelső rangú várnak megvételére is elég lenne. Algir nem érdemli meg az ilyen nagy tisztességet; két harmada ennek a' materialnak bőven elég lett volna, egy harmadával sokat meglehetett volna kémélni. A' katonák fegyvereinek kivüle még 2000 puskát is visznek és 5,846,000 töltést. Ha a' közzül tsak századik talál is, 58,000 Algiriak lelesznek ejtve vagy megsebesítve; ennyit pedig táborunk Afrikának minden partjain sem fog találni. — A' mezei táborozásra való tárgyak

\*) Gramme = 18 4/10 grán. Ennyit nyom a' tiszta víz a' maga legnagyobb természeti sűrűségében, az az a' fagy pontig meghűtve, egy olyan üres kotzkába töltve, mellynek mindenik oldala 1 Centimeternyi. Ezt vették fel az újabb időkben Frantzia Országban a' sujj-mértékéül mint Egyiséget. 10 ilyen Gramme téssen egy Dekagrammat, 100 téssen egy Hektogrammat; 100 egy Kilogrammat; 10,000 egy Myriogrammat, 'sa't.

számtalanok. 40,000 katonára vagyon minden számítva; vagyon 5280 sátor a' közlegényeknek és altiszteknek, 1175 Marquise (kettős Sátor) a' főbb tiszteknek és 550 lovas Sátor a' tiszteknek; 40,000 matrátz, 40,000 butykos és kulats, a' mikben vizet vagy bort hord a' katonák, 's a' t. — Az eleség hasonló gazdag vesztegetéssel vagyon kimérve; visznek p. o. több mint 5,000 mása Rétszersültet, 7110 má'sa lisztet, 1500 má'sa füstölt húst, 9000 Hectolitra (1 Hectolitra=100 pint) bort, 180 Hectolitra pálinkát, 10,000 má'sa fát, 's a' t. Meg kell azonban jegyezni, hogy mind ezek tsak a' két első hónapra valók, és ide nintsenek is bele számlálva az 1000 darab eleven ökrök, mellyeket Selliere Úr fog a' táborba szállíttatni és a' mellyeknek börtét Dénié Úr Marseillében és Toulonban már árúba botsátotta. A' következő hónapokra való eleséget szállítóhajók fogják időről időre Afrikába hordani.

Az Aviso Maj. 19 kéről ezt írja: „A' katonaságnak hajóra ülése tegnap elvégződött, a' Tábori és Hajós General Stab ma ült fel. Gener. Bourmont és Admiral Duperré most estve mentek fel a' Provence Lineahajóra. A' hajós sereg a' legelső kedvező széllel megindul Délnyugotnak. Egynehány hajók, mellyek hadiszereket és eleséget visznek, már el is mentek Palmaba (Majorkába), és ott várják az Admiralnak további parantsolatjait. A' harmadik Hajós Osztály, melly tegnap egész délután induló félben tartotta magát, de kedvező szele nem érkezett, holnap reggel akar elvitorlázni a' már elment hajók után Palmaba, és ott fogja várni a' további parantsolatokat. Ellenben a' két első Hajós Osztály, melly a' kiszállandó Seregeket viszi, nem megy Pálmába, hanem egyenesen az Afrikai partokhoz. Az Admiralnak egy parantso-

latja megültotta a' Hajósseregnek a' várossal való közösülést; és senki többé a' hajókról ki nem jöhet a' szárazra, azokat kivéven, a' kik hivatalos tisztjekben járnak. A' Hajós Kapitányok felolvasták ma délben a' hajóskatonák előtt az Admiralnak egy (itt alább következő) Napi parantsolatját, és a' „Menjünk! Eljen a' Király!!“ kiáltás sokszorosan hangzott a' hajókról. — Napi Parantsolat: „Provence Lineahajó. Máj. 18 kán 1850. Vice Admiral Duperré a' Hajós-Seregnek fővezére. — Tisztek, Altisztek, és Hajós katonák! Részeséivé rendeltetvén Vitézbajtársaitoknak, a' tábori katonáknak, azon Expeditióban, mellyet a' betsület és az emberiség parantsol, részesülni fogtok annak ditsőségében is. A' mi közös törekedéseinktől és tökéletes egyességünktől várja a' Király és Frantzia Ország az elégtételt a' Frantzia zászlónak meggyaláztatásáért. Újítsátok meg elmétekben azokat az emlékezeteket, mellyeket Öseitek hasonló környül állások között minékünk örökségül hagytak. Öket kövesétek, és mienk a' diadalom. Menjünk! Eljen a' Király (Alá írás) Duperré.“

A' Frantzia Seregek között, midőn azok az Algirba szándékozó hajókra szállíttattak 50 ezer nyomtatványban bizonyos munkátska, osztatott ki, ezen títim alatt: Útmutatás az egészség fenntartására Afrikában. Ebben a' többek között ilyen javallatok fordulnak elő: napjában legalább is kétszer meg kell mosdani; nap felkölte előtt vagy mindjárt utánna meg kell fürödni, de nem a' tengerben vagy valamely álló vízben. Az erős égett borral való élést kerülni kell; bort, pályinkat tsak mértéketesen és vízzel keverve kell inni; tiszta vizet magába soha sem kell inni, 's egyszerre tsak keveset; éretlen gyümölsöt, söt érett fügét és baratzkot sem

kell enni. Az állott vizet az ivás előtt meg kell szűrni, hogy vele pióztát ne nyeljenek el. A' bésózott húst, előre jól ki kell a' sóból mosni. Éjjel, még a' legnagyobb hévségben sem kell kitakaródní; 's a' hálósapkát szemekre 's füleire jól le kell húzni.

Az Áfrikai partokon arabsúl írott Nyilatkoztatásokat terjesztettek el, mellyben a' lakosok a' Frantzia Királynak nevében felszólíttatnak, hogy magokat tsendesen viseljék, 's megígértetik benne nékiek, hogy személyeket és sajátjokat senki nem bántja. Ezekről a' nyilatkoztatásoktól sok jót várnak, különösen a' honnyi Nemzetségek fejeinél, kik a' török jármot igen békételen hordozzák. A' többek között Constantinei Basa is megkerestetett, hogy a' Deyt elhagyván, fogjon kezét a' Frantziákkal. — A' mi a' Dey készületeit illeti, azok folyvást tétetnek, de egyszersmind félelemre és rettegésre mutatnak. Így p. o. lerontatta a' Dey az úgy nevezett Tsászár Várat (kívül a' városon; még az V Károly idejéből való), ne hogy a' Frantziák azt elfoglalván, Algír városát onnét lövöldözzék össze. — Tunisban semmi hadi készületek sem láttatnak, és nem is hihető, hogy a' Bei az Algiri Deyjel, a' kit gyűlöl, a' Frantziák ellen össze szövetkeznek.

A' következő tudósítások Telegraph által érkeztek Párisba:

Toulon Máj. 21-dikén, 1830. délelőtti 11 órakor.  
„A' szél - szünet meggátolta tegnap a' Flotta kiindulását; ma is ugyan ezen kedvetlen környülállás fenyeget bennünket. — A' tábori és hajós katonaságnak tüze 's egészsége derék.“ —

Toulon Máj. 22-dikén, 1830. délelőtti 11 órakor.  
„A' Keletiszelek mind ez óráig a' vasmatska állásban tartoztatják, a' Hajós-Sereget. — Minden, jó állapotban

wagyon. — A' Pellikán éppen most érkezett meg. Ez a' legutolsó hajó azok közül, mellyek az Otzeánnak kikötőiből Toulonba várattattak.“ —

Páris Máj. 26-dikán. A' Hajós Sereg Algir felé útban van. Toulonból telegraph által a' következő tudósítások érkeztek:

Toulon Máj. 25-dikén 1830. délutáni harmadfél órakor.  
A' Touloni Tengeri főtiszt a' Tengeri Ministerhez. — A' szelek éppen most változtak meg, nyugotivá lettek, és a' Flotta készül vitorláit megereszteni.

Toulon Máj. 25-dikén 1830. délutáni negyedfél órakor.  
Egy része a' Flottának megindult. Szép gyenge nyugoti szél van.

Toulon Máj. 25-dikén 1830. estvéli 3 órakor.  
Az egész Hajós Sereg kiindult. Jó idő látszik.

## N a g y B r i t a n n i a.

London Máj. 22-kén. A' közelebbi napokban a' Királynak hogyan létéről kiadott Bulletinek, ím ezek:

„Windsor Máj. 21-dikén. A' Királynak Symptomái folyvást kedvezők; de éjtszakája rossz volt Ő Felségének.“

„Windsor, Máj. 22-dikén. A' Királynak Symptomái ugyan azok maradnak. Éjtszakája jobb volt Ő Felségének.

Halford. Tierney.“ —

Leopold Hertzeg annyira idegen a' Görög Fejedelemségtől, hogy alig ha más új Fejedelemtől nem kell a' Londoni Conferentziának gondolkodni. A' dolog már vége felé járt, de új nehézségek adták elő magokat, mellyekben az egész planum tetemesen megütközik.

A' Messenger (Párisból) Máj. 25-kéről így ír: „Azt a' fontos tudósítást kaptuk tegnap Londonból, hogy Leopold Szász Koburgi Hertzeg a' Görög Országi fejedelemségnek fel nem vál-

lalását kinyilatkoztatta. Mi ok indította legyen Ő Kir. Hertzegségét ezen váratlan lépésre, azt meg nem tudhattuk, de a' dolog bizonyos, és azt olyan hiteles kútfőből vettük, a' mire bizodalommal építhetni. Az alkudozásoknak ezen váratlan kimenetele annyival megfoghatatlanabb, mivel a' Britanniai Ministereknek, Aberdeen és Peel Uraknak, a' Parlamentben mondott hivatalos jelentéseik szerint a' tárgyak, mellyek a' Szövetséges Udvarok és a' Kir. Hertzeg között még elígazítani valók valának tsekélységeknek mondattatnak lenni.

Az Alsó Háznak Máj. 20 diki Ülésében Wilson Úr azt kérdezte a' belső Ministertől: igaz e', hogy egy Anglus Fregát Algirba küldtetett az ott lévő Anglus Consulnak és minden ott tartozkodó Anglusoknak felvételére, de a' Frantzia (Algirt) rekesztve tartó Hajóknak Vezérjétől ebben meggátoltatott? és, ha ez igaz, gondoskodott e' a' Frantzia Admiralis azon férjfiaknak bátorságáról? Peel Úr felelt: Az a' Fregát, melly Algirba küldtetett, minden ott lévő Anglusoknak feleségeit és gyermeiket felvette magára, kivéven a' Consulnét, a' ki rosszszúl lévén hajóra nem ülhetett. Az induláskor öszvejövén a' Frantzia Hajós vezér és a' Fregát Kapitánya, beszélgettek egymással, melly alkalmatossággal a' Frantzia Vezér kételkedni látszott felőle, hogy a' Fregátnak megengedheti e', Instructiója szerint, a' másodszori visszaterést is a' Consul Hitvesének elviteléért; mindazáltal, monda végtére, eleibe terjeszti a' dolgot az Admiralisnak és tőle ez esetre parantsolatot kér. De minekelőtte az Admiralis parantsolatot adott volna, a' Frantzia Igazgatószeréknek értésére esvén a' dolog, a' rekesztve tartó vezértiszthez levél ment, hogy Instructioját balra értette és az Admirálisnak megkérdesére

szüksége nintsen, sem oka a' szépegyet értésben élő Nemzetek között fennt álló barátságos Systemától eltérni. Egyébaránt a' Frantzia Igazgatószerék, még minekelőtte Anglia ezen Fregátot a' gyermekekért és Aszszonyokért elküldötte volna, minden Európaiaknak, kik Algirban mulatnának, bátorságáról a' szükséges rendeléseket megtette. Wilson Úr e' felelettel megelegetett.

### M o r v a O r s z á g.

A' Brünni Újság ezt írja, Máj. 31-dikén: „Máj. 25-dikén estveli 10-ed fél óraker szörnyű szélvész táhada Brünn vidékén; de a' melly tsak egy fertály óráig tartott; 's ez alatt nyugot felé rendkívülvaló égi háború jelenségei látszattak. Május 26-dikán délutánni 4-ed fél óraker égiháborús fellegek tolokodtak felfelé dél felől, mellyek a' látatárt mind inkább elsetétítették 's éjszak-dél felé vonultak; a' midőn egyszerre a' délnyugot közti szél megfordult 's rettentő éjszak-nyugotközi szélvész támadt. Öt óra után, 3 fertály 6-ra az egész környék elsetétedett, a' szélvész nevedvén pusztító orkánná változott, 's a' merre útját vette, mindenütt számatalan pusztításnak nyomait hagyta maga után. A' felső levegő villám tüzzele megterhelve egymást erő villámlással és folyton harsogó dörgéssel rettegésbe ejtette a' főváros lakosait. Ez a' dühösködő Orkán levetette Ő Brünnben a' könyörülő Barátok Klastroma felett lévő toronynak a' tetejét egészen a' körakásig, 20 háznál többet tetemesen megrongált, ezeken kívül sok háznak lehányta a' fedelét, tűzfalait, kéményeit; némelly faboltokat mindenestől széllyel szórt, ablakokat, ajtókat, kapukat kiszaggatott 's a' levegőbe felsodorván, meszszire elhorodott, széllyel zúzott, 's a' t. Az emberek

közzül némelyek megsebesítettek, ketten pedig agyon üttettek. A' kertekben százanként szaggatta ki ez az orkán gyökereitől a' fákat; egy szóval leírhatatlan a' számtalan kár, a' mit a' szélvész dühössége csak ezen a' tájon is okozott, távolabbról pedig még tudósításaink a' pusztítások felől nintsenek. Az Orkán dülása alatt a' hévmérő 21° ról 9°, 75-re szállott le. Az orkán erőszakos dühössége 6 óra után alább hagyván szélvészszé változott, melly 8-ad fél óráig tartott.

### L e n g y e l O r s z á g.

V a r s ó, Máj. 25. kán. Ő Fge a' Tsászár, ki a' f. H. 20-dikán az ide való lakosoknak közönséges öröme Pétervárából ide érkezett, szállva Constantin Nagy Hertzegnek Palotájában vagyon. Az Ő Felsége jelenléte által okozott öröm, Ő Felségének a' Tsászárnének ide jövetelével, ki tegnap estve 11 órakor érkezett városunkba, újra neveltetett. — A' Tsászár kísérői között vagynak Tolstoy és Benkendorf Generalisok. Hertzeg Wolkonsky a' Minister, és Vice Cancellarius Gróf Nesselrode a' közelebbi napokban várattatnak. — Az Igazgató Tanáts tagjainak, mindjárt a' Tsászár megérkezése után szerentséjek volt Ő Felségéhez bébotsáttatni. Másnap a' katonai paradé alkalmatosságával a' Generalisoknak és Stabalis Tiszteknek volt szerentséjek Ő Fgének bémutatattani.

Egy Tsászári végezés Máj. 20-káról, a' Lengyel Országi Igazgató tanátsot meghatalmazza mind azoknak a' tisztii foglalatosságoknak, mellyeket hajdan a' Királyi Helytartó végezett, 's most a' nevezett Tanáts gyakorol, az alatt is míg Ő Felsége itt múlat a' maga egész ki

terjedésében való folytatására. E' szerént az Igazgató tanátsot helyesebben Lengyel Országi Kir. Helytartó tanátsnak lehetne nevezni.

### O r o s z O r s z á g.

O d e s s a Máj. 19-kén. A' Sherif Resan nevű Török Fregát, melly a' mult Novemberben Halil Basát Odeszába hozta, tegnap újra ide érkezett egymás Török hadi hajótól kísértetve. Ez a' két hajó Konstantinápolyból a' Török Követeknek, kiket Junius közepén ide várunk, visszavitelére vagyon küldve. Halil Basának egyik Adjutánsa és egyik titoknokja már negyed nap olta itt vagyon Sz. Pétervárából. Magok a' Követek is útban vannak.

Ő Excja Feldmarsal Gróf Diebits-Sabalkansky Tiraspol várába tegnap estve megérkezett. Ott fogja Quarantainját tartani.

### P e r s i a.

Az Orosz Követségnek Teheránban esett meggyilkoltatásából származott kedvetlenségeknek vége van. A' Sakh több rendbeli Fermánjaiban hirdeti, hogy ő az elégtételt, mellyet Orosz Ország ezen gyalázatos megsértéséért kívánt, megadta. A' Fő Pap, az egész zűrzavarnak főszerezője a' birodalomból számkivettetett; a' Politzia főtisztje pénz-bírságra és rabságra büntettetett; több mint 1,500 emberek megpáltáztattak, és közülök sokaknak — vétségeknek nagyságához képest — vagy fülök lemetszetett vagy nyelvek kivágattatott. Sok százan, hogy a' haragra gerjedt Monarcha boszszúját elkerülhessék, már annak előtte elfutottak és kiszöktek az Országból.

## Újabb Tudósítások.

London Máj. 24-kén. A' tegnapi és mai legújabb Bulletinek ezek:

„Windsor Máj. 23 kán. Ő Felségének jó éjtszakája volt, de időről időre a' nehéz lélekzésben szenvedett.“

„Windsor Máj. 24-dikén. A' Királynak Symptomái ugyan azok. Álmatlan éjtszakája volt Ő Felségének.

Halford. Tierney.“ —

A' Király betegsége terhesebb. A' Felső Házban Hertzeg Wellington ma (24-dikben) jelentette, hogy egy Királyi Biztosságot kell ki nevezni a' Királyi Aláírásnak végzésére, azokban az esetekben, a' hol Ő Felségének saját kezével való aláírása megkívántatnék, mivel a' Király többé elégtelen arra, hogy nevét leírja.

A' Felső Háznak Máj. 18-diki Ülésében Marquis Londonderry jelentette, hogy ő a' közelebbi kedden (25-dikben) egy javallatot szándékozik tenni: a' Görög Ország dolgokat illető papírosoknak előmutattatására. Ő azt hallja, hogy a' Görög Ország dolgoknak valahára való eligazodása közel vagyon. Ebben az esetben a' Külső Ministernek előkellene állani, hogy Politikájának minéműsége felől a' Háznak tellyes felvilágosítást adjon, és minden ide tartozó Aktákat 's Papirosokat előmutasson. Ha hogy a' Ministernek akaratja vagyon a' közelebbi napokban ezt magától is tselekedni, úgy ő kész javallatját vissza venni. Külömben is itt volna már egyszer az ideje, hogy az érdemes Lord (Aberdeen) világosításokat adna e' dologban, mellyet már minden külső országi Újságlevelek elég emlegettek, és a' mellyet egyedül az Anglus Parlament látszik nem tudni. Azon Her-

tzegi személy, ki Görög Országnek jövendőbeli fejedelmévé kiválasztatott, Angliával a' mint tudva van szoros egybeköttetésben áll: kinek sok pénz jár éventként az Anglus nép 'sebjéből; és ő (Londonderry) valamint azt nem esmérheti el, hogy a' Ministerium politikája ebben az egész dologban helyes volna, úgy azt sem hiheti, hogy az Anglus nép azt jó szemmel nézné, ha egy Anglus jobbágy, a' kinek töle annyi pénz jár, mind azt egy olyan Nemzetségnél költi el, mint a' millyenek a' mostani Görögök. Azt is hallja, hogy maga ezen Hertzegi személy, a' ki a' fejedelemséget elvállalta, azolta kételkedni kezd ennek a' Politikának helyességéről, és ebben az ő (Londonderry) ítélete szerint nagyon böltsen tselekszik. A' Törökkel is, a' mennyiben ötet a' Görög dolgok illették, igen rosszúl bántunk. Orosz Országnek azon ajánlását, hogy ha engedelmes léssen a' Görög Országról tett határozásoknak elesmérésében, egy milliom aranyat elenged néki a' hadi adóból, a' szerentsétlen megszorult Töröknek nem lehetett nem fogadni. Angliának egész politikája, ebben a' dologban is, eleitől fogva végig nagy gyalázatjára válik az Anglus Nemzetnek. Eleinte barátságunkkal hitegettük a' Törököt, közbenjárásunkat ajánlgattuk — 's még is utoljára is háborúra került a' dolog. Ezen ingó, szövevényes és gyalázatot termő Politika, felette különbözik azétól az érdemes férjsüétől, kinek nevét ő (Lord Londonderry) érdemetlenül viseli. Frantzia Ország ebben a' pillantatban nagy pompával és lármával küldi Hajós Seregét az Afrikai partokhoz, és a' Középtengernek ezen az oldalán hihetően ugyan azt műveli, a' mit Orosz Ország a' másikon művelt. Ennyi igaz, hogy bennünket Orosz Ország is Frantzia Ország is setétbe viszen, és Angliának a' ki egyéb-

kor a' követni való útat az Európai Nemzeteknek eleibe írni szokta, most azt az útat kell követni, a' mit mások elébe szabnak. — Gróf Aberdeen azt felelte: a' Görög-Országi dolgokat illető Papirosok már a' Nyomtató kezében vagynak, és Hétfőn (24-dikben) a' Háznak elő fognak mutattatni.

## A' M A G Y A R K U R I R

T I S Z T E L T O L V Á S Ó I H O Z.

Végéhez közelítvén a' folyó esztendőnek első fele, tellyes bizodalommal 's alázatosan kérem a' Bétsi Magyar Újságnak Tisztelt Olvasójit, hogy annak további jártatása eránt a' Ts. K. Posta Hivataloknál vagy egyenesen nálam Június vége előtt rendelést tenni méltóztassanak. A' Magyar Kurír taksáját felküldés végett minden Ts. K. Posta Hivatalok elfogadják, melly félesztendőre postán küldözve 15 Váltó forint; itt Bétsben pedig 10 forint.

A' kik távolabb lévő Tisztelt Olvasóim közül kívánják, hogy az Újság járása, Július elején, addig is félbe ne szakadjon, míg a' pénz a' Posta Hivatalokról, vagy Postaszekeren fel jöhet; méltossanak az Újságot, hozzám útasítandó levél által (frankózva) egy két sorban megrendelni, feljegyezvén a' borítékra nyomtatandó útasítás mellé az utolsó Posta Statiót is, mellyről Újságaikat veszik.

Annyival szívesebben kérem tisztelt Olvasóimat, hogy az Újságot idejekorán méltóztassanak megrendelni, valamint a' Ts. K. Posta Hivatalokat is, hogy a' rendelést Junius vége előtt ide a' Ts. K. Posta Hivatalra felküldeni ne terheltesse; minthogy Julius elején az 1-ső Számú Újságot is tsupán tsak az előre megtett rendelésre lehet vagyis inkább szabad elküldeni. Kérettetnek a' Ts. K. Posta-Expeditor Urak, hogy ennél fogva, a' jövő félesztendőre innen leküldendő Újságokat, ne terheltesse a' Kiknek szóll kiadni; ha szinte, nem ott fizették is le a' taksát, hanem más úton küldötték fel, vagy itt Bétsben fizettették azt le.

Ezentúl is, mint eddig, minden fertály esztendőben egy egy Mappával fogok tisztelt Olvasóimnak a' Magyar Vármegyék Mappái közzül szolgálni.

Az Olvasó Könyvtárt kéntelen voltam addig félbeszakasztani, míg annak folytatását Olvasóimnak száma lehetségessé teszi. Valamint legnagyobb öröömre szolgálna, ha azzal folyvást kedveskedni szerentsém lehetne; úgy nekem esik az legfájdalmasabban, hogy az Újságnak sok bajjal járó kiadásából tsak anyi haszon sinsen, hogy abbéli kívánságomat telyesíthetném; a' mi felől a' M. Kurír Erdemes Olvasóinak Dec. végén 1829-ben kiadatott Lajstroma elegendő bizonyosság.

Erdemes Olvasóimnak eddig hozzám mutatott hazafiúi nemes pártfogásokat háládatos érzéssel köszönvén; jó igyekezetemet ezután is kegyes indulatjokba alázatosan ajánlom.

---

Szerkesztető és Kiadó Marton József, Professor. (Untere Bäcker-Strasse Nro 742.)

---

Nyomtató: Nemes Haykul Antal. (Obere Bäcker-Strasse Nro 755.)